

1-83 55079

SZEGEDI

HELYI CSOPORTJA  
Vasárnap.

N.1.

Egyes szám ára 30 fillér.

Szeged, 1919 szeptember 21.

I. évfolyam, 1. szám.

MUNKÁSKÖNYVTÁR

SZEGEDI MUNKÁSKÖNYVTÁR

# A MUNKÁKA

A SZEGEDI SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT HIVATALOS NAPILAPJA.

Felelős szerkesztő: HERCZEG ISTVÁN. — Szerkesztőség: Nappal Vár-utca 7. (Telefon 10—96). Éjjel Kelemen-utca 5. (Telefon 10—60).  
A felelős szerkesztő telefonja 15—83. — Kiadóhivatal: Kárász-utca 3. (Telefon 7—59). — Nyomda: Kelemen-utca 5. (Telefon 10—60).

## A munka.

Ebben az országban csak egyetlen valódi érték maradt meg, amit senki el nem vehet tőlünk: a munka. Pénzünk, hitelünk, nyersanyagunk nincs, megvan azonban a munka joga, melyet lekicsinyelni, elkobozni, félremagyarázni nem engedünk. A munka mindentünk, mert termel és alkot s a mult meganihatott reá, hogy pusztulnunk kell, ha munkánk meddő marad.

A mult tragikus képét nem lehet feledni. Akkor is gyászos, lombhervasztó ősz volt, amikor az első gyár megállott. Azóta sok kürtő sírta el utolsó, mély akkordját, sok-sok gépre a feledés és tétlenség porhüvelye borult. Azóta az ország zsákutcába került, melyből nem tud kijutni, mert a néma gyárak lezárt, komor épületeibe a munka jogát, lehetőségét és szabadságát csukták. Más minden egyéb is történt azóta. Letűntek korszakok, elnyüvtek frazeológiák; felkavart szenvedélyek, ösztönök és indulatok akartak és akarnak hódítani, de tudjuk, érezzük, hogy töretlenül és büszkén kerül ki a küzdelemből, át nem érthetetlenve semmilyen moráltól az alkotó munka joga.

Bár csak mindenki látott volna elhagyott, csöndes gyárakat s megtanulta volna, hogy a munka nem szó, nem fogalom, nem program, hanem lényeg. Szeretnénk az agyába idegzni és szívébe plántálni azoknak, kiknek életkedvük elsatnyult a mai idők kegyetlen napjaiban, hogy minden lehet hazugság, amiről emberek hévvel, fölényvel, vagy kétes rajongással beszélnek: légvár lehet minden, amit egyéni számításokra, csalfa reményekre építenek; ámitás lehet mindaz, amit a látszat délibábja mutat, de az eltiprott igazság, a nyugodtabb és boldogabb emberi lét a teremtő munkán feléül majd újra.

Az okos agyoknak, a becsületes szíveknek és a dolgos kezeknek kell összefogni itten. Alljanak félre az utból, akik a rombolást, a vérengzést, a pusztítást akarták; szálljanak magukba, akik elhintették a civódás, árulkodás, gyűlölködés és bosszu magvait, hogy nyomor, könny és szenvedés sarjadjon belőlük ezeken a talpalattnyi, legázolt, magyar rögökön. Vonuljanak szégyenkezve és hangtalanul odább, akik elapasztották az anyai emlőt, akiknek lelkiismerete nem lágyult meg gyermekek kórusban kergő gyomrától, a kik az éhség és szegénység reszkető filléréiből összehördozták a Sion-hegyét, s az emberszeretetet onnan nyilatkoztatják. Tűnjenek el nyomtalanul azok is végre, akik régi téveszméket hirdetnek új hangzatos-sággal, akik a kizsákmányolást és a rabigát nem őseik kegyelméből, hanem türelmetlen érvényesülési vágytól serkentve krisztusi alapokon akarják ismét a nyakunkba varrni,

holott az Igaz Ember a szegények és dolgozók apostola volt.

Menjenek békességgel! Az okos agyoknak, a becsületes szíveknek és dolgos kezeknek kell összefogni mostan. Akik valaha is komolyan dolgoztak, azok nem tagadhatják meg a munka jogát, de hasztalanul is kísérelnék meg. A politikai, a gazdasági, a művészeti élet a leggyorsabb reorganizációra vár; a cselekvés lendülete és

ereje indíthatja meg csak a termelést. Képzeltető-e tehát, hogy a munkások, szorgos polgárok, a földet turó parasztok jelszavak miatt elválasztva egymástól, a tehetetlenség jármán vezethetők? Nem!

A gyári kürtök, ha majd mindnyájan megszólalnak, a feltámadás riadóját fujják s akkor dobban meg újra, ennek a boldogtalan, nyomorult, zsákutcába jutott országnak bágyadt szívverése.

## Garami elvtárs súlyos beteg.

Bécs, szeptember 20. Garami Ernő, a magyar politikai élet leginkább pesszibilis egyénisége, akinek itteni politikai körök véleménye szerint az ántánt Magyarország újraépítésében fontos szerepet szánt, tüdőgyulladásban megbetegedett és állapotát nagy erővel fellépő komplikációk aggasztóvá teszik. A Bécsben tartózkodó magyar politikusok állandóan érdeklődnek állapota iránt.

## A szociáldemokrata párt munkához kezd.

Budapest, szeptember 20. A szociáldemokrata párt ma vezetőségi ülést tartott és elhatározta, hogy eddigi passzív viselkedésével felhagy és megkezdí agitációs munkáját. Ennek első megnyilvánulása lesz, hogy most vasárnap a főváros több helyén népgyűléseket rendez a szociáldemokrata párt.

## Peidl elvtárs Svájcba utazott.

Budapest, szeptember 20. A magyarországi szociáldemokrata párt vezetősége mai ülésén úgy határozott, hogy a nagybeteg Garami Ernő helyeit Peidl Gyulát pártelnököt bizza meg a Svájcban megkezdett tárgyalások vitelével. Peidl Gyula már el is utazott.

## Az állandó kormányválság.

A politikai helyzetet a tájékoztalan közvélemény felszínes jelenségek-ből ítéli meg. Vannak, akik a Friedrich-kormány szócsövének, a Reggeli Híreknek közleményeire esküsznek, amelyek biztató jövőt ígérnek a felekezeti alapra helyezett irányzatnak. Mások a gombamódra szaporodó röpiratok hasábjain keresik a politikai tájékoztatást. Mi kevés fontosságot tulajdonítunk annak, ami most a politikában történik.

Politikai hazardjáték folyik a porondon, amelyhez nincsen közük a dolgozó tömegeknek. A nagy zavarban egyetlen szilárd és megnyugtató ígélet a jövőre, az ország újjáépítésére: a szervezett munkásságnak és a becsületes dolgozó társadalmának öntudata, akarata és politikai szélhámoskodásokkal fel nem morzsolható ereje. Ezért nem törődünk mi azzal, ami most a politikai berkekben történik és ezért nem bocsájtkozunk jóslásokba.

Mi tudjuk bizonyosan, hogy a dolgozók tömege nélkül nincs kibontakozás, mert a társadalmi erők dinamikája és belső értéke parancsol. Hogy ma még Friedrich mondja magát miniszterelnöknek és hogy kormányából legutóbb kik váltak ki és kik léptek be, lehet politikai esemény, de hogy nem fontos, az bizonyos.

Az ántánt külpolitikája és Magyarország munkás népének szolidaritása fogja megszabni a végső kifejlés irányát. A szervezett munkásság részen van, szervezkedik, tömöríti erejét, hogy a politikai lelkiismeretlenséget és úzerkedést mielőbb az alkotó és építő kormányzati ievékenység váltsa fel. Az idő érik, nyugodtan várjuk a jövőt. A valódi politikai helyzet már alakulóban van és ezért nem izgat bennünket különösen a kérdés, milyen friss híreket hoz néha-néha a döcögő vonat Budapestről.

## RÉSEN.

A HÁBORU ALATT történt, hogy egy tartalékos tiszt, hazakerülve a harctérről, sehoggy sem tudott elaludni jó puhára vetett ágyában. Azért kiment éjjel az udvarra, egy gödröt ásott s abba belefeküdvé, kitűnően aludt, akárcsak odakünn a lövészárokban. A kö zszolgái az állami alkalmazottak is visszaféksznek a szervezetlenségnek abba az árkába, ahonnan egy időre kilendítette őket az örendelkezési jog elvénél fogva ez rendjén is van. A mindenkori kormányoknak kényelmes, hogy nem kell a tisztviselők tolaakodó igényeivel vesződniök. A társadalomnak előnyös, hogy az adóterheket nem szaporítja a tisztviselők folytonos béremelése. A munkásszervezetek izmainak feszítőerejét pedig csak fokozza a konjunkturalovagok távozása. A tisztviselőberkekben időnként fölhangzó sirámok belevesznek a közvélemény siket közömbösségébe. Ki mint veti ágyát, úgy alussza álmát.

NAGY peche van Friedrich Istvánnak. Ahogy nem a halál a fontos, hanem a temetés, amely sirba viszi az embert, úgy nem az őli meg a Friedrich-féle ugynevezett kormányt, hogy nem ismeri el az ántánt, hanem az a jogerős temetés söpri el a komoly magyar politikai színtérről, amely a rendcsináló összes karhatalmi erők főparancsnokának kinevezése jelent. Horovitz Náthánnak hívják azt az amerikai vezérkari ezredest, aki károsban rendet fog csinálni.

SZEGEDI MUNKÁKA  
KÖNYVTÁR  
698/1920

TUDJÁTOK, kedves elvtársaim, hogy Budapestén működik egy legfőbb jogforrás, amely abban különbözik más, elismert jogforrásoktól, hogy jogtalanságokból táplálkozik. A jogforrásnak vannak kis erecskéi, amelyek — a jogforrásból származván — fölötte elbizakodottak és vakmerők. A megszálló idegen hatalmak a legnagyobb éberséggel kénytelenek ügyelni arra, hogy igazságos intézkedésekre szorítsák a fürge jogerecskéket. Természetesen Szegeden is vannak a legfőbb jogforrásnak ilyen apró erecskéi.

A tapasztalat azt mutatja, hogy minél kisebb a jogerecske, annál korlátotabb és szolgálatkészebb. Így van ez Szegeden is.

Legutóbb is a városkormányzó kibocsátott egy rendeletet az igazoló bizottságok működéséről. A munkások, közalkalmazottak üldözése, elbocsátása azért tovább folyik a legkörmönfontabb ügyekkel. A jogerecskének csodálatosan finom jogérzékük van, ha oly régi, elavult törvények és rendeletek alkalmazásáról van szó, amelyek politikai érdeküket szolgálják. Minden más intézkedéssel szemben azonban siketek és vakok. Szépszerével nem lehet ellentük védekezni, mert tudva követik el jogtalanságaikat. Csak az segít, ha majd az ország egészséges, erőre kapó vérkeringése kiöli magából ezeket a beteg erecskéket, amelyek rossz vérrel fertőzik be a szívet és elhomályosítják a világos értelem munkáját.

## A háztulajdonost nem lakoltatják ki.

Lakbérleti ügyek a járásbírószágon.

Mint ismeretes, a kilakoltatási ügyeket a járásbírószágon tárgyalják. Tegnap több érdekes ügyben hozott határozatot a járásbírószágon.

A Tavasz-utcában lévő egyik ház lakói, számszerint öten azzal a kérelemmel fordultak a járásbírószághoz, hogy a ház tulajdonosát lakoltassák ki a házból, mert összeférhetetlen. A lakókat szidalmazza, akadályozza őket a házi munkák végzésében. A terjedelmes, sűrűn teleírott kérelmet azzal utasította el a bíróság, hogy a lakbérleti szabályzat értelmében a lakóknak nincs joguk a tulajdonost kilakoltatni a saját házából.

Mihalovits Dezső hadbíró-százados Széchényi-tér 18. szám alatti lakos kilakoltatási eljárást indított Zsirkay János albérlő ellen, mert az albérlő már harmadik hónapja egy krajcár lakbért nem fizetett az általa bérlet két elegánsan berendezett butorított szobáért.

A papaszos előadta a bíróságon, hogy Zsirkay Jánossal május elsején amikor a szobát kibérelte megegyeztek abban, hogy tekintettel az albérlő nehéz anyagi helyzetére, csak akkor fogja a megállapodás szerinti 400 korona lakbért megfizetni, mikor a forgalom Budapesttel megindul, vagy valamilyen uton-módon pénzhez fog jutni. A május 18-án tartott székelybál alkalmával Zsirkay 1800 korona jövedelemhez jutott, majd később egy újságnál fixfizetéses alkalmazást vállalt, a lakbért azonban, amelyet a lakáshivatal egy határozatával 150 koronában állapított meg havonta, még mind máig nem fizette meg.

A járásbírószágon, mivel az albérlő a megállapodásban vállalt kötelezettségének eleget nem tett és dacára kedvező anyagi viszonyainak, négy

hónapi lakbérrel hátralékban van, kötelezte Zsirkay Jánost a hátralékos bérösszeg kifizetésére és egyben elrendelte a kilakoltatását, amelyet

azonban tekintettel a polgármesternek egy idevonatkozó rendeletére, további intézkedésig függetlenül hagynak.

# HIREK.

Indulás.

A munka hadseregének lelkes különítménye az a szerkesztőség, amely a mai naptól kezdve lapod Szeged dolgozó társadalmának. Krónikairásban történeti hűtég, hangban őszinteség, kritikában igazságos szokimondás, világfölfogásban a munkás néprétegek érdekeinek kultusza: ettől a megszilárdult programunktól nem riaszt el minket a

A MUNKA a napi események tükre, a munkások igazságainak szócsöve, igényeinek kürtje és tiltakozásainak harsonája. A MUNKA emberei üldözői a heréknek, pártfogói a robotolóknak, védelmezői a munka elnyomott jogának a kizsákmányolás hidráival szemben és lanthatatlan takarítói a kapitalista visszaélések Augiás istállójának.

Iránytűnk az újságírói lelkiismeret, a szocialista öntudat és annak a mély átérzése, hogy szegény, elszerencsétlenedett országunk újjáépítésében minden erőnk odaadásával részt kell vennünk. Fűlsüketítő lármát csapnak manapság a fórumon a

Saját hangjuktól megmámorosodva, abban az illúzióban ringatóznak, mintha a dolgozók nagy társadalmá teljesen megbérelt volna.

A szervezatlenség és tehetetlenség handabandázásába nyugodt erő vétőjét kiáltja bele A MUNKA, amely hadat üzen az ország rekonstrukciójához szükséges szociális megértés és együttműködés ünneprontói ellen. Személyeket sem dőltetni, sem hajszozni nem fogunk, publicitásunk határvonalait az igazi demokrácia sajtószabadsága állapítja meg. A szenzációvadászat és a tények meghunyászkodó elleplezésének két szélsősége között az újságírói puritánság és a közéleti bátorság ösvényét jelölik ki számunkra azok az elvek, amelyek szolgáltatásban A MUNKÁT Szeged dolgozóinak figyelmébe ajánljuk.

— Az Ábrahám-kormány tíz millió kölcsöne. A szombati tanácsülésen szóba került az Ábrahám-kormány adott tíz millió kölcsön ügye. A 50csönért — mint ismeretes — a városi tanács vállalt kezességét. Az Ábrahám-kormány azóta Ábrahám kebelében nyugszik, a tíz millió visszafizetését pedig, amelyet az első Friedrich-kormány megígért, a legutóbbi Friedrich-kormány megtárgyalta. A városi tanács hosszabb

## KULTURA.

— A munkásszínpad. Ötszáz személyre berendezett nagyterem, jól felszerelt színpaddal áll a Munkásszínház rendelkezésére a Munkásotthonban. Munkásokból toborzott lelkes műkedvelő gárda tart ezen a színpadon színelőadásokat hetenként kétszer, szombaton és vasárnap. A szezon programjában a következő szerzők szerepelnek: Molnár Ferenc, Bródy S., Móricz Zsigmond, Biró Lajos, Lengyel Menyhért, Meterlink, Hauptmann, Chaw, Ibsen, Inolőre. Vasárnap este fél 8 órai kezdettel a *Takarodó* kerül színre második előadásban. Négy, három és két koronás jegyek egész nap válthatók a Munkásotthon emeleti gondnokánál. A közzenét a munkás zenekar szolgáltatja Schwach karnagy vezetésével. Szeptember 27- és 28-án a *Próbaházasság* megy a műkedvelőtársaság kipróbált erőinek részvételével.

\* Hangversenyciklus. Nagyszabású és valóban szenzációt keltő hang-

versenysorozat lesz az idei szezonban, amelyhez hasonló nagyméretű hangversenysorozatot csak nagyobb zenei metropolisban van alkalma a közönségnek hallgatni. *Baranyi János*, a kitűnő és elsőrangú zongoraművész, hatalmas programot állított össze, amely 9 estélyre terjed, úgy hogy minden estélyen egy-egy nagy zeneköltő műveit adják elő. Ezek közül kettő szóló zongoraestély lesz, a többin pedig *Cholnoky Margit*, a kiváló énekművész is közreműködik a dalirodalom legszebb alkotásaival. A hangversenyek dátumai: október 7-én Schubert-est, október 23-án Schumann-est, november 13-án szóló zongora-est, december 4-én Beethoven-est, december 20-án Chopin-est, január 15-én Liszt-est. A hangversenyeket *Bartos Lipót könyvkereskedése* rendezti a Tisza-szálló nagytermében, még pedig a közönség előnyére való tekintettel mind a 6 estélyre bérletben. A bérlet árai: páholy 480, I. hely 120, II. hely 60, III. hely 48 korona. Jegyek Bartos könyvkereskedésében válthatók. A bérletjegyek október 1-ig válthatók ki.

# IRITZ JÓZSEF

## műorás és ékszerész, Dugonics-tér 11

(Tisza L.-körut sarok.) A Brauswetter-cégek 10 évig volt elsőrendű szakmunkása.

**Elsőrendű javítóműhely!**

Ajánlja Precisions svéci óra és modera ékszer-raktárát. Törött aranyat a legmagasabb napi árrban vesz, vagy becséréli.

vita után *Somogyi Szilveszter* dr. polgármester indítványára úgy döntött ebben az ügyben, hogy az állami adóban befolyó összegből vonják le a tíz milliós kölcsönt és fizetik vissza a bankok útján a sok kis emben elkölcsönzött pénzt.

— **Sajtószabadság . . .** *Mirnai Domokos* 21 éves rokkant katona budapesti lapokat árult. A rendőrség a még nála lévő 2000 lappeldányt elkobozta. *Mirnait* a kihágási bíró 50 korona pénzbüntetésre ítélte. — *Baraky Béláné* újságárusnőtől ugyan csak 3000 darab budapesti lapot koboztak el.

— **Tudományos előadás munkásoknak.** Vasárnap délután 5 órakor tudományos előadás lesz a Munkásotthonban. A cipészeknek hétfőn este 7 órakor, a Máv. fékezőknek és vasúti munkásoknak hétfőn délután 4 órakor tartanak tudományos előadásokat. — Vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Munkásotthon szinpadjában tart előadást a nemzetközi nyelvről *Juhász Gyula*, *Schwalb Lajos* dr. és *Szondi István*.

— **Virrad!** Ezt a jóhangzású megállapítást ma még bajos volna általánosítani, de a proletár-tengernek néhányértékcsökkentése, a háztartási munkásokakárkórusbanzenghetik, mert nekik tényleg virrad. A virradhoz elmaradhatatlanul szükséges sugarakat a jólelkű háziasszonyok díjtalanul szolgáltatják s hogy ezt megtehessék, *Tűzhely* néven valóságos nappá tömörültek. Ez a tűzhely hivatva van a háztartási alkalmazottak sok évtizedes nyomorúságát meggyógyítani. Egyszerűen be kell lépniök, és a jótékony hatás elmaradhatatlan. Csak magától értetődő, hogy a szervezetet, amely verejtékezve küzd a jogaikért, mindörökké el kell felejteniök, ami annál könnyebb, mert a tűzhely küzdelem nélkül megszerez mindent, mi szem-szájnak ingere, a legcsodásabb eszköz: az imádság segítségével. Félre tehát minden okoskodással, kedves eltársaink s ha már minden kötél szakad, meneküljtek a keresztény háziasszonyok tűzhelyéhez, ahol az irgalmasság testi és lelki cselekedeteit gyakorolva, hamarosan megállapíthatjátok, hogy sose halunk meg. Amen.

— **Közgyűlés.** A munkások fogyasztási szövetkezete vasárnap délelőtt 9 órakor a Munkásotthon nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

— **Cipésziparosok ülése.** Az ipartestület cipészipari szakosztálya pénteken este igen látogatott gyűlést tartott, amelyen tárgyalás alá vette a kereskedők és iparosok közös szövetségbe való tömörülését. *Marosán Milán* szakosztály-elnök ismertette a közös szövetkezés szükségességét. Reá mulatott a múlt bűneire és arra, hogy miért nem épülhettek fel Szegeden a gyárak és ipartelepek. A kereskedelem és ipar ügyeit nem hozzáértő egyének intézték és ha intézték, nem tartották érdemesnek a kereskedelem és ipar hivatott képviselői véleményének meghallgatását. *Márer Mihály* bizalmatlan az új ala-

kulással szemben. Ugy véli, hogy ez az alakulás újból csak a nagytőke előnyeit akarja szolgálni és elfelejtkezik a kisiparosról. *Szabolovits Miklós* a közös szövetségbe való tömörülés mellett szólal fel és azt hangoztatja, hogy a jövőben meg kell szüntetni annak a szélhuzó és egymás ellen irányuló munkának, mely a kereskedelmet és ipart a multban jellemezte. *Vénig Gyula* felszólalása után *Landesberg Jenő* ismertette a szövetkezés közelebbi céljait. A készülő szövetség szerinte nem a nagytőke vagy a nagyipar előnyeit akarja szolgálni a kisipar felhasználásával, hanem éppen a kisipar és a kiskereskedelem érdekeit tartja szem előtt. Kéri a szakosztályt, hogy csatlakozzanak a szövetséghez. A szakosztály elhatározta a szövetséghez való csatlakozását. Ezután a szakosztály az egyik helyi reggeli lapnak részvényalírási felhívását tárgyalta, amelyet a z ipartestület előjárósága pártolás végett küldött meg a szakosztálynak. A szakosztály tagjai már a lap címének említését is nagy zajjal fogadták és állandó közbeszólással kísérték az elnök előterjesztését. Többek hozzászólása után a szakosztály napirendre tért az előjáróság részvényjegyzésére való felhívása felett *egyhangúlag visszautasította a lap pártolását és erről az előjáróságot értesíti.* Több folyó ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

— **Proletársors.** *Gyurits Ilona* Vaspálya-utca 7. szám alatt lakó öt éves kis leánynak az anyja tegnap reggel mikor dolgozni ment, gyermekét bezárta a lakásba. A kis Ilonka közben megsomjazott és véletlenül egy pohárban lévő zsirszóda oldatot ivott meg viz helyett. Életveszélyes belső sérülésekkel a köz-kórházba szállították.

— **Felhívás.** A Munkások Fabeszövő Szövetkezete ismételt felhívja a szövetkezet tagjait, hogy a fabevásárlási könyvecskéket sürgősen vegyék át, mert enélkül fát nem kaphatnak. Telep és iroda: Párisi körút 24. Telefon 9—18. Ugyanott lehet fát előjegyezni és előleget adni.

— **Vigyázatlan hadnagy.** *Vicskay Szilveszter* 23 éves hadnagy tegnap délután 4 órakor két ekrazit lövedéket talált a Felsőtiszaparton. Az egyik golyót belelőkte a folyóba, a másikat ellenben fessegetni kezdte. A lövedék hatalmas dörrejjel fölrobant és a hadnagy jobb kezének mind az öt ujját leszakította. Beszállították a köz-kórházba.

**Iskolakönyvek megérkeztek,** az összes iskolákban előirt tankönyvek eredeti árban, füzetek és írószerek a legjutányosabb árban *Schwarz Jenő* könyvkereskedésében kaphatók. 28a

Bárkinél olcsóbban és izléses kivitelben készít mindennemű ékszer munkát, 0000 rajz vagy minta szerint 0000  
**Bárpár (Gros) Ferenc**  
Kölcsey-u. 2. Gottschal hölgypodrással melletti, Ora és ékszerjavító műhely. 22a.

## Pártélet.

Az alsóvárosi kerületi pártszervezet vasárnap délután 5 órakor a Pálffy-utcai Kopp-féle vendéglőben tagértekezletet tart. — A Móra-városi kerületi pártszervezet taggyűlése délután 5 órakor a Munkásotthonban.

A szerdai pártnapokon semmiféle ülés az otthonban nem tartható. A

pártnapokat a következő helyeken tartják meg:

*Belváros:* Vár-utca 7. I. em.  
*Felsőváros:* I. Csuka-utca 2., Vagner-vendéglő.  
*Felsőváros:* II. Debreceni-utca 18. Csányi-vendéglő és Római-körut, Ökrös-vendéglő.  
*Rókus:* Kossuth Lajos-sugárut, Csaba-vendéglő.  
*Mórádváros:* A Munkásotthonban.  
*Alsóváros:* Pálffy-utca 25, Kopp-vendéglő.

## Munkások Általános Fogyasztási Szövetkezete

Telefon 120.

Feketesas-utca 19.

Telefon 120.

Minden munkásnak kötelessége a szövetkezetnél részt vevni.

25

Egy rézzjegy ára 100 korona.

**Az összmunkásság bevásárlási helye.**

Állandóan raktáron vannak és olcsón beszerezhetők: liszt, kukorica, dara, derca, só, fűszerárak, seprők és kefék, kitűnő házi- és piperezappanok, I-a zománcedény, csemege, ásványvizek, borok. Hus-0000000000 csarnok, hentesüzlet. 0000000000

Aki tagsági könyvét mindeztől el nem vitte, legkésőbb e hó folyamán vegye át. — A bevásárláshoz minden tag hozza magával könyvecskéjét.

## Szakszervezeti mozgalom.

Vasárnapi gyűlések.

*Nyomdászok* taggyűlése délelőtt 9 órakor. Tárgy: Gazdasági kérdések. *Háztartási munkások* tagértekezlete délután 4 órakor (Tudományos előadás, folyóügyek). *Némunkások* taggyűlése délután 4 órakor. *Fűrészgári munkások* tagértekezlete délelőtt 9 órakor a Munkásotthonban. *Gazdasági ügyek.* *Vas és fémmunkások* taggyűlése délelőtt 9 órakor. Folyó és gazdasági-ügyek.

Hétfői gyűlések.

*Festők* bizalmi ülése délután 5 órakor. Tárgy: napirend-választás. *Szeged-rókus* és *Szeged-állomás vonatkísérői* taggyűlés délután 4 órakor. (Folyó ügyek.) *Konfektó* szakosztály taggyűlése szeptember

22-én, hétfőn délután fél hat órakor Vár-utca 7. *Czukrázók* tagértekezlete este 6 órakor a Munkásotthonban. *Szakmai ügyek.* *Magyarszabómunkások és munkások* szervezőbizottsági ülése este 6 órakor. *Folyóügyek.* *Fodrászok* taggyűlése délelőtt 9 órakor. *Gazdasági ügyek.* *Hirtap-terjesztők* vezető és tagértekezlete délelőtt 11 órakor a Munkásotthonban. *Gazdasági-ügyek.* *Női szabómunkások* tagértekezlete este 6 órakor a Munkásotthonban. *Folyó-ügyek.* *Kereskedelmi segédmunkások* tagértekezlete este 6 órakor a Munkásotthonban. *Gazdasági ügyek.* *Villanyvasutasok* tagértekezlete este 9 órakor a Csaba-féle vendéglőben. *Gazdasági-ügyek.* *Dohánygyári munkások* taggyűlése este fél 6 órakor. *Gazdasági-ügyek.* *Építők* bizalmi ülése este 6 órakor. *Gazdasági-ügyek.*

Kiadja

a szegedi szociáldemokrata párt.

## Őszi ujdonságok érkeztek

ugymint bársony-, velour-, nyulszőr- és filc-nőikalapokban. Alakítások jutányos árban készülnek

**Berényi nőikalap üzletében**  
Takaréktár-utca. Csongrádi-palota.

Angol tootballabdák

Komlói sportáruházában

16 Oroszlán-utca 14. szám.

PARAL BUFFET

Széchenyi-tér 5.

15

**Uj hölgyfodrász-terem** 1

nyílt meg a Kálvária-utca 2. és Dugonics-tér sarkán, ahol ondulálás, fésülés, manikűr és babi hajvágás a legnagyobb szakértelemmel eszközöltetik. Schultzer József, uri- és hölgyfodrász.

**Rövidárúk**

legolcsóbban  
beszeresíthetők

**Böcker Ferenc**  
Feketesas-utca 17. szám.

**IRÓGÉP**

javítások, 00000  
leírások, 000000  
szalag, szénpapir-  
raktár. 00000000

Keller írógépváltó, Széchenyi-tér 8. ♦ Telefon 363  
29a

**Gyermekcipők érkeztek**

minden 18 **LUSZTIG ERNŐ**  
nagyágban. Tisza L.-k. 53.

**A legszebb kivitelű  
női és férfi cipőket**

mérték után  
mérsékelt árban, javításokat pedig pontos időre elkészít.  
**Marosán Milán, cipész**

21 Oroszlán-utca és Bajza-utca sark.

**Geigner Lipót**

uriszabó, Korona-utca 15. Bokor-palota

Saját szöveteimből izléses ruhákat készítek.

**Bluzok** és női télikabátok

árak mellett kaphatók oo  
**Schön Henrik**  
kőz nőruha reklárában. 24 Csekonics-utca.

**Könyv nélkül minden munkás**

kaphatja a legjobb liszteket, friss őrlésű kukorica-derét, derec ét, árpaderét, ugyszintén naponta friss sütésű kenyeret



**BOKOR JÁNOS FIAI bégénél**

Valéria-tér sark.

**Jék, olcsók, izlésesek****Juhász József és Társa**

asztalos mesterek saját készítményű -butorai. Mintaterem Dugonics-tér 11. Forbáth-palota.

Legszebb férfi és női fehérneműek, vásznak, chiffonok, zephírek. Női harisnyák, férfi zoknik, kötő-pamukok, cérnák, legszolidabb árban Soós Lajos kelmeáruházában, Oroszlán- és Iskola-utca sarkán.

**Szemere A.**

Fűszer, termény, gyarmatáru és élelmiszerek behozatala és kivitele. 0000

Szeged, Feketesas-utca és Kigyó-utca sarkán.

Telefon 10-90.

**Szövet, selyem, barchet**

és mosó-árúk legolcsóbb  
bevásárlási forrása

**Ketting János**

női divatáruháza

Kigyó-utca 2. szám.

**Zaviza Lajos**

villany, gázszereelési és erőátviteli vállalata 000

19

Horváth Mihály-utca 7.

Telefon 965.

Elvállal villany- és légszusz-világítási berendezések, motorok, dynamók, telefonok és műszerész-munkák szakszerű készítését és javítását. 000 000

Villamosfűzők és vasalók felelősség 00000 mellett javítatnak. 00000



Legjobb óra, ékszer, gramfon-lemez, önsveici óra, gyújtó, tűzke, zseblámpa legolcsóbb árakban. Óra- és Törtaranyat, régi ékszerjavítás jótállás mellett. és ezüstpénzeket legmagasabb árban veszek. Tóth József órásmester,

Kölcsey-utca 7. 36

Prófétával szemben.

**ISKOLAKÖNYVEK**

zongora-, hegedű- és ének-iskolák, zeneművek az összes iskolák részére megérkeztek

Kovács Henrik könyv-, papir-, zeneműkereskedésében, Szeged, Kölcsey-utca.

**Elsőrendű javítóműhely!****Iritz József**

műorás- és ékszerész (Dugonics-tér 11., Tisza L.-körút sark) a Brauswetter-cégnek 10 évig volt elsőrendű szakmunkása. Ajánlja Precisions sveici óra és modern ékszer raktárát. Törött aranyat a legmagasabb napiárban vesz, vagy becseréli.

**BARBUL JÁNOS divatáruháza**

Feketesas-utca 16. Gambrinus mellett

Nagyválasztékban szövetek, vásznak, schifonok, zefírek, bélés-árúk, cérnák stb. 000

Modern és régi butorok valamint antik tárgyak vétele és eladása 10

**Winkler Sándor**

Mikszáth Kálmán-utca 6. Telefon 15-06.

Iroda: Szeged,  
Széchenyi-tér 3.

Telefon: 247 sz.

**Szénipari és Kereskedelmi R.-T.**

somoskőujfalui kőszénbányája

szállít: darabos és aknaszenet.

**Őszi gyapju Kosztüm-kelmék**

minden divatszínben. 0000000

**Zefírek, vásznak**

**és nyersselymek**

szenzációs árak mellett kaphatók

**Bluz-, Ruha- és Pongyolagyár**

Keleti-palota.

Kigyó-utca 1. szám.